



НА ТАНКЕ К ДВУМ ПОБЕДАМ

Полтора лет на войне ветерану хватило с лихвой

ИЗ-ЗА ПАНДЕМИИ ОФИЦИАЛЬНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ ПО ПОВОДУ ЮБИЛЕЯ ПОБЕДЫ В ЭТОМ ГОДУ БУДУТ ПРОХОДИТЬ НЕ 9 МАЯ, А 3 СЕНТЯБРЯ – В ДЕНЬ ОКОНЧАНИЯ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ.

Ветеран из Новокузнецка Николай Нефёдов рассказал, как он в 1945 г. понастоящему ощутил конец войны не в мае, а в сентябре.



С ЖИВОГО КОНЯ – НА СТАЛЬНОГО

Первые уроки мужества Николай Нефёдов получил в полях родной Новообинки (села в Алтайском крае). Когда после начала войны мужчин забрали на фронт или, как его отца, на оборонное предприятие, в деревне остались женщины и дети. 15-летний Коля пахал землю на быках, убирал урожай на конях, зимой возил сено на скотный двор.

После призыва в Красную Армию деревенского паренька спросили, что умеет делать. «Сеть, пахать, на земле работать,

ке на морозе. Управляя стальной машиной, он участвовал в освобождении Молдавии, Румынии, Венгрии, Австрии, Чехословакии. «Поначалу мало что понимал, ехал, куда скажут по радиосвязи. Но уже после первых боёв во мне проснулся солдат. Да и как не проснуться! Однажды столько фрицев набили, что места не было, чтобы проехать, пришлось вести танк прямо по трупам, как по снопам, – вспоминает ветеран ужасы войны. – Страшно было видеть гибель людей от снарядов и пуль. Однажды в соседний танк попал снаряд, заряжающему оторвало обе ноги. Он выскочил из танка, встал – кровь брызгала во все стороны. Не знаю, выжил или нет. Шёл бой, надо было дальше продвигаться, отбросив страх».

9 МАЯ ВОЕВАЛИ

«Я участвовал в войне всего полтора года, но мне хватило с лихвой», – рассуждает собеседник. За это время у него было



Сегодняшние курсанты учатся уже на современных танках.

что война закончилась, а самим удивительно: как закончилась? Ведь бои продолжаются, эсэсовцы вырываются, стреляют, город уничтожают!» – вспоминает события 75-летней давности танкист.

Примерно через месяц советских солдат начали сортировать: часть оставили в Европе, а другую отправили на поезде в Россию. Николай оказался в тех вагонах. Солдатам не говорили, куда везут. Когда эшелон остановился на станции в Новосибирске, парень попытался было отпроситься съездить домой на Алтай, матери сообщить, что живой-здоровый. «Ни в коем случае!» – отрезал командир.

Привезли их на границу с Монголией, на Забайкальский фронт, в конце июля пришли новые танки, а 8 августа полк построили и объявили: «Мы разгромили немецкий фашизм. Сейчас надо разгромить японский империализм». Запомнились крутой перевал через горы Хинган и самолёты-смертники, которые не снаряды бросали, а летели прямоком в танк и взрывались вместе с ним.

«Второй День Победы я встретил в Китае 3 сентября. Про японцев сегодня почти ничего не говорят. А я всегда помню, как тяжело пробирались через Хинган: уклоны были 50 градусов и круче, танки по ним не

шли, а ползли – грелись. Такая жара стояла, что дышать было нечем», – вспоминает тяготы советско-японской кампании фронтовик.

ШЁЛ ВПЕРЁД, НЕ ОГЛЯДЫВАЯСЬ

Армейскую службу он закончил в 1950 г. Вернулся в родной совхоз, но вскоре засобирился в Новокузнецк. Родители останавливали: «Куда ты? Мы тебя столько не видели». А молодой человек мечтал учиться, работать с техникой. В Новокузнецке Николай Иванович устроился работать на экскаваторе – добывал щебень для строительства шахт и домов. Окончил техникум, дослужился до директора предприятия, работал на строительстве в Нерюнгри, в Красноярском крае, в Междуреченске.

«У меня три дочери, шестеро внуков, шестеро правнуков. Я богатый человек», – говорит ветеран. Сейчас он живёт один, дети и внуки помогают дедушке. В эти дни он добросовестно соблюдает изоляцию, а родные звонят, спрашивают о здоровье, приносят продукты, помогают по хозяйству. «На войне я не думал о робости, шёл вперёд без оглядки. И после учился, работал. Труд меня успокаивал. Я выстоял. Всё выдержал. Не задумывался, сколько я проживу, что я буду делать. Шёл, не оглядываясь. Верил, что победа будет за мной», – делится военным и житейским опытом 94-летний ветеран.

Анна ИВАНОВА

Фото Екатерины САЕНКО
и из личного архива ветерана

САМОЛЁТЫ-СМЕРТНИКИ НЕ СНАРЯДЫ БРОСАЛИ, А ЛЕТЕЛИ ПРЯМОКОМ В ТАНК И ВЗРЫВАЛИСЬ ВМЕСТЕ С НИМ.

технику знаю», – ответил он и получил направление в танковый полк. Когда он оказался в составе 2-го Украинского фронта, выносливость пригодилась и в боях, и в военном быту, когда приходилось спать прямо в тан-

два Дня Победы, причём первый, майский прошёл незаметно. В начале мая два советских полка взяли в кольцо Прагу. Эсэсовцы пытались вырваться. «Мы вплоть до 10-11 мая ликвидировали их в Праге. Солдаты друг другу новость передают,